

Έχουμε δει σε προηγούμενα μαθήματα:

►  $\int R(\cos x, \sin x) dx$  σαν  $R(u, v)$  πριν βωάρουμε αν υ.ν.

$$y = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$$

$$\cos x = \dots = \frac{1-y^2}{1+y^2}$$

$$\sin x = \dots = \frac{2y}{1+y^2}$$

$$dx = \frac{2}{1+y^2} dy$$

$$\Rightarrow \int R\left(\frac{1-y^2}{1+y^2}, \frac{2y}{1+y^2}\right) \frac{2}{1+y^2} dy$$

►  $I_1 = \int \frac{x}{1+\sin x} dx$

$$y = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$$

$$\text{Τότε } dx = \frac{2}{1+y^2} dy$$

$$\sin x = \frac{2y}{1+y^2}$$

$$\Rightarrow \frac{x}{2} = \arctan y \Rightarrow x = 2 \arctan y$$

Το αρχικό ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται στο:

$$I_2 = \int \frac{2 \arctan y}{1 + \frac{2y}{1+y^2}} \cdot \frac{2}{1+y^2} dy = \int 4 \arctan y \cdot \frac{1}{1+y^2+2y} dy =$$

$$= 4 \int \arctan y \cdot \frac{1}{(y+1)^2} dy = 4 \int \arctan y \left(-\frac{1}{y+1}\right)' dy =$$

$$= 4 \arctan y \cdot \left(-\frac{1}{y+1}\right) - 4 \int \frac{1}{1+y^2} \cdot \left(-\frac{1}{y+1}\right) dy =$$

$$= \frac{-4 \arctan y}{y+1} + 4 \int \frac{1}{(y+1)(y^2+1)} dy$$

Κάνουμε ανάλυση σε απλά κλάσματα:

$$\frac{1}{y+1} \cdot \frac{1}{y^2+1} = \frac{A}{y+1} + \frac{By+\Gamma}{y^2+1} = \frac{Ay^2+A+By+\Gamma}{(y+1)(y^2+1)} = \frac{(A+B)y^2 + (B+\Gamma)y + A+\Gamma}{(y+1)(y^2+1)}$$

$$\left. \begin{array}{l} A+B=0 \\ B+\Gamma=0 \\ A+\Gamma=1 \end{array} \right\} \begin{array}{l} A=-B \\ \Gamma=-B \\ 2A=1 \end{array} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} A=1/2 \\ B=-1/2 \\ \Gamma=1/2 \end{array} \right\}$$

Αρα, 
$$4 \int \frac{1}{(y+1)(y^2+1)} dy = 4 \int \frac{1/2}{y+1} + \frac{-1/2y + 1/2}{y^2+1} dy = \int \frac{2}{y+1} + \frac{-2y+2}{y^2+1} dy =$$

$$= 2 \log(y+1) - \log(y^2+1) + 2 \arctan y + c.$$

Επίσης  $\arctan y = x$ , το οποίο ορακτιώδη γίνεται:

$$I_1 = -\frac{2x}{1+\tan(\frac{x}{2})} + 2 \log(\tan(\frac{x}{2})+1) - \log(1+\tan^2(\frac{x}{2})) + x + c.$$

α)  $\int R(x, \sqrt{1-x^2}) dx$  όπου  $R(u,v)$  πρηνή άωάρμην των  $u,v$ .

Μπορεί να υπολογιστεί ως εξής:

$$x = \sin t$$

$$\sqrt{1-x^2} = \cos t$$

$$dx = \cos t dt$$

και αναφέρεται στο ορακτιώδη  $\int R(\sin t, \cos t) \cos t dt$  που είναι ορακτιώδη και πρηνή άωάρμην των  $\cos t, \sin t$ , που τεταρτέπηται σε ορακτιώδη με μη ανακατάσταση  $y = \tan \frac{t}{2}$ .

β)  $\int R(x, \sqrt{x^2-1}) dx$  όπου  $R(u,v)$  πρηνή άωάρμην των  $u,v$ .

[Μπορεί να γίνει η ανακατάσταση  $x = \frac{1}{\cos t}$  και να καταλήξει] Δύο τρόποι!  
 [σε ορακτιώδη πρηνή άωάρμην των  $\cos t, \sin t$ .

Ευκολότερα, υπολογίζεται με την ανακατάσταση:  $y = x + \sqrt{x^2-1} \Rightarrow$   
 $\Rightarrow \sqrt{x^2-1} = y-x \quad (*) \Rightarrow x^2-1 = y^2+x^2-2xy \Rightarrow 2xy = y^2+1 \Rightarrow x = \frac{y^2+1}{2y} \Rightarrow$   
 $\Rightarrow x = \frac{1}{2}y + \frac{1}{2}\frac{1}{y} \quad (**)$

$$\sqrt{x^2-1} \stackrel{(*)}{=} y - \left(\frac{1}{2}y + \frac{1}{2}\frac{1}{y}\right) = \frac{y}{2} - \frac{1}{2y}.$$

$$dx = \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{2}\frac{1}{y^2}\right) dy$$

Έτσι, το οποίο λαο ορακτιώδη, τεταρτέπηται, στο:

$$\int R\left(\frac{1}{2}y + \frac{1}{2}\frac{1}{y}, \frac{y}{2} - \frac{1}{2}\frac{1}{y}\right) \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{2}\frac{1}{y^2}\right) dy$$

Το οποίο υπολογίζεται με ανάλογο σε αυτά κλάβεται.

απόδειξη: Να υπολογίσετε το  $I_1 = \int \sqrt{x^2-1} dx$ .

Ποιτάμε  $y = x + \sqrt{x^2-1}$   
 $\sqrt{x^2-1} = y - x = \frac{1}{2}y - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y}$   
 $dx = \left( \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y^2} \right) dy$

Το αρχικό ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται στο:

$$I_2 = \int \left( \frac{1}{2}y - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y} \right) \left( \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y^2} \right) dy = \frac{1}{4} \int \left( y - \frac{1}{y} \right) \left( 1 - \frac{1}{y^2} \right) dy =$$

$$= \frac{1}{4} \int \left( y \cdot \frac{1}{y} - \frac{1}{y} + \frac{1}{y^3} \right) dy = \frac{1}{4} \left( \frac{y^2}{2} - 2 \log y - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y^2} \right) + C$$

Έτσι, το αρχικό ολοκλήρωμα είναι:  $I_1 = \frac{1}{8} (x + \sqrt{x^2-1})^2 - \frac{1}{8} \log(x + \sqrt{x^2-1}) - \frac{1}{8} \cdot \frac{1}{(x + \sqrt{x^2-1})^2} + C$

δ)  $\int R(x, \sqrt{x^2+1}) dx$ , όπου  $R(u,v)$  πημι άωάρμην των  $u,v$ .

$x = -\cot(t) = -\frac{\cos(t)}{\sin(t)}$ τότε $\sqrt{x^2+1} = \dots = \frac{1}{\sin(t)}$ $dx = (\dots) dt$ μετασχηματίζομαι σε πημι άωάρμην $\cos t, \sin t$	Δύοκορο, αν ηωολάται.
--	--------------------------

Πημο εύκορο, ηωοπούτε να υάινάτε μη άωακατάστατο  $y = x + \sqrt{x^2+1} \Rightarrow$   
 $\Rightarrow y - x = \sqrt{x^2+1} \Rightarrow y^2 - 2xy + x^2 = x^2 + 1 \Rightarrow x = \frac{y^2-1}{2y} \Rightarrow x = \frac{1}{2}y - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y}$

Επίσης,  $\sqrt{x^2+1} = y - x \Rightarrow \sqrt{x^2+1} = y - \frac{1}{2}y + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y}$   
 $dx = \left( \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{y^2} \right) dy = \frac{y^2+1}{2y^2} dy$

Έτσι, το αρχικό ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται στο:

$\int R\left(\frac{y^2-1}{2y}, \frac{y^2+1}{2y}\right) \frac{y^2+1}{2y^2} dy$  ηωο υποβίξεται ηε  
 άωάρμην σε άωακατάστατο.

Παραδειγμα:

$$I_1 = \int \frac{1}{x\sqrt{x^2+1}} dx \quad \text{Θέτουμε } y = x + \sqrt{x^2+1}$$

$$\text{Τότε, } x = \frac{y^2-1}{2y}, \quad \sqrt{x^2+1} = \frac{y^2+1}{2y} \quad \text{και } dx = \frac{y^2+1}{2y^2} dy$$

Οπότε το ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται στο:

$$I_2 = \int \frac{1}{\frac{y^2-1}{2y} \cdot \frac{y^2+1}{2y}} \cdot \frac{y^2+1}{2y^2} dy = 2 \int \frac{1}{y^2-1} dy = 2 \int \frac{1}{y-1} - \frac{1}{y+1} dy = 2(\log(y-1) - \log(y) + c)$$

$$\text{Έτσι, } I_1 = 2(\log(x + \sqrt{x^2+1} - 1) - \log(x + \sqrt{x^2+1} + 1)) + c$$

$$\textcircled{1} I_1 = \int \frac{1}{1+\sqrt{x+1}} dx \quad \text{Θέτουμε } y = 1 + \sqrt{x+1} \Rightarrow y-1 = \sqrt{x+1} \Rightarrow y^2 - 2y + 1 = x+1 \Rightarrow x = y^2 - 2y$$

$$\text{Άρα, } dx = (2y-2) dy$$

Επομένως, το αρχικό ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται στο:

$$I_2 = \int \frac{1}{y} \cdot (2y-2) dy = \int 2 - 2 \frac{1}{y} dy = 2y - 2 \log y + c$$

Συνεπώς, το αρχικό ολοκλήρωμα είναι:

$$I_1 = 2(1 + \sqrt{x+1}) - 2 \log(1 + \sqrt{x+1}) + c$$

$$\textcircled{2} I_1 = \int \frac{dx}{1+e^x} \quad \text{Θέτω } y = 1 + e^x \Rightarrow e^x = y-1 \Rightarrow x = \log(y-1)$$

$$dx = \frac{1}{y-1} dy$$

Επομένως, το αρχικό ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται στο:

$$I_2 = \int \frac{1}{y} \cdot \frac{1}{y-1} dy = \int \frac{1}{y-1} - \frac{1}{y} dy = \log(y-1) - \log y + c$$

Επομένως, το αρχικό ολοκλήρωμα είναι:

$$I_1 = \log(e^x+1-1) - \log(e^x+1) + c = x - \log(e^x+1) + c$$

3) I1 = ∫ dx / (√x \* √[3]{x})

Θέτω y = √[6]{x} = x^{1/6}

Τότε √x = x^{1/2} = y^3

και √[3]{x} = x^{1/3} = y^2

και x = y^6 => dx = 6y^5 dy

Και έτσι, το αρχικό ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται στο:

I2 = ∫ 1 / (y^3 + y^2) \* 6y^5 dy = ∫ 6y^3 / (y+1) dy

6y^3 | y+1
-6y^3 - 6y^2
-----
-6y^2
+6y^2 + 6y
-----
6y
-6y - 6
-----
-6

6y^3 = (y+1)(6y^2 - 6y + 6) - 6.

Άρα, I2 = ∫ (6y^2 - 6y + 6 - 6/(y+1)) dy = 2y^3 - 3y^2 + 6y - 6log(y+1) + c.

Επομένως, το αρχικό ολοκλήρωμα είναι:

I1 = 2√x - 3√[3]{x} + 6√[6]{x} - 6log(√[6]{x} + 1) + c.

► Να υπολογίσετε το όριο: lim\_{x->0+} 1/x^4 ∫\_0^x e^t sin t dt.

Απόδειξη:

Θέτω f(x) = ∫\_0^x e^t sin t dt και g(x) = x^4.

Παρατηρείται ότι lim\_{x->0+} f(x) = 0 και lim\_{x->0+} g(x) = 0.

f'(x) = e^x \* sin x^2 \* 2x

g'(x) = 4x^3

lim\_{x->0+} f'(x)/g'(x) = lim\_{x->0+} (e^x sin x^2 \* 2x) / (4x^3) = lim\_{x->0+} e^x \* (sin x^2 / x^2) \* 1/2 =

= 1 \* 1 \* 1/2 = 1/2.

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} e^x = 1$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t} = 1 \text{ και } \lim_{x \rightarrow 0} x^2 = 0$$

$$\text{Αρα, } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x^2}{x^2} = 1.$$

Επίσης υπάρχει το  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f'(x)}{g'(x)}$ , από το θεώρημα De L'Hospital, υπάρχει και το

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x)}{g(x)} \text{ και είναι ίσα. Αρα, } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x^2} \int_0^{x^2} e^t \sin t dt = 1/2.$$

► Να υπολογίσει το όριο:  $\lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 \cdot e^{-x^6} \int_0^{x^3} e^t dt = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\int_0^{x^3} e^t dt}{x^3 e^{x^6}}$

Για  $x > 1$ :  $\int_0^{x^3} e^t dt \geq \int_1^{x^3} e^t dt \geq \int_1^{x^3} e^t dt \geq \int_1^x e^t dt = e^x - e \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} +\infty.$

$$\text{Αρα, } \lim_{x \rightarrow +\infty} \int_0^{x^3} e^t dt = +\infty.$$

Για  $x > 1$  έχουμε  $e^y \geq y+1 \forall y$ , άρα  $e^{x^6} \cdot \frac{1}{x^3} \geq \frac{1}{x^3} (x^6+1) = x^3 + \frac{1}{x^3} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} +\infty$

Να εφευρισκεί το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(\int_0^{x^3} e^t dt)'}{(x^{-3} e^{x^6})'} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3x^2 \cdot e^{x^6}}{-3x^{-4} e^{x^6} + e^{x^6} \cdot 6x^5 \cdot x^{-3}} =$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3x^2}{-3\frac{1}{x^4} + 6x^2} = 1/2$$

Επίσης υπάρχει το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(\int_0^{x^3} e^t dt)'}{(x^{-3} e^{x^6})'}$ , από το θεώρημα De L'Hospital.

Υπάρχει και το  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\int_0^{x^3} e^t dt}{x^{-3} e^{x^6}}$  και είναι ίσα.

$$\text{Αρα, } \lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 \cdot e^{-x^6} \int_0^{x^3} e^t dt = 1/2.$$